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Nom de l’étudiant : _____________________________________  

 

Chargée de cours : Marie-Josée Bellemare 

Examen de final, durée 180 minutes 
 

Directives : 

 

 Répondre directement sur le questionnaire (complétez au verso si vous manquez de place) 

 

 Cet examen comporte 7 questions obligatoires (no. 1 à 7) et 3 autres questions (no. 8 à 10) où vous 

devez choisir de répondre à une seule des questions. Si vous répondez à plus d’une, encerclez celle 

que vous voulez voir corrigée. 

 

 La calculatrice scientifique est permise  

 

 

Question 1 (10 points) 

L’acide ascorbique (vitamine C) est un antioxydant que l’on retrouve principalement dans les fruits, 

notamment dans les agrumes. La combustion de 11,5687 g d’acide ascorbique produit 4,7335 g d’eau et 

17,3443 g de dioxyde de carbone. 

 

a) Quelle est la formule empirique de l’acide ascorbique? 

____________________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________
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____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________ 

 

b) Démontrez, qu’à partir de la formule empirique, il est possible de déduire la formule moléculaire 

de l’acide ascorbique sachant que sa masse molaire est de 176,126 g/mole. 

 

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________ 

 

Question 2 (10 points) 

 

Les navettes spatiales américaines sont propulsées par la réaction du monométhylhydrazine avec le 

tétraoxyde de diazote selon l’équation suivante: 

 

 N2O4(g) +    CH3N2H3(g) →    H2O(g) +    N2(g) +    CO2(g) 

 

a) Si 0,950 kg de tétraoxyde de diazote réagit avec 430 g de CH3N2H3, quel est le réactif limitant? 

 

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________
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____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________ 

 

 

b) Pour un pourcentage de rendement de 60,0%, quel volume de diazote (N2) sera réellement 

dégagé si la température de la chambre de combustion est de 3 122 
o
C à 6 895 kPa? 

 

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________ 
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Question 3 (10 points) 

Représentez sous forme de cases quantiques et sous la notation spdf la configuration électronique des 

éléments suivants; 

 

a) Cu 

 

 

spdf : __________________________________________________________________ 

 

b) Mg
2+

 

 

 

spdf : __________________________________________________________________ 

 

 

Question 4 (10 points) 

 

a) Indiquez l’hybridation de ces 3 atomes dans la molécule suivante. 

C

NH2 C

C

O

OH

Cl

H

 
 
 

b) Indiquez si cette molécule possède une géométrie cis ou trans.  

 

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________ 

 

Question 5 (30 points) 

 

Complétez le tableau de la page suivante : 
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Question 6 (10 points) 

 

Encercler la molécule la plus polaire parmi chacune des molécules dans les séries suivantes: 

 

Série 1  CO2   NO,  IBr 

 

Explication : 

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________________ 

 

Série 2 

C

O

H F

C

F

F

F

F

C
H

H

I

I

 
 

Explication : 

 

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________ 

 

Question 7 (10 points) 

 

a) Quels sont les facteurs qui influencent le point d’ébullition d’un liquide? 

 

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________ 
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b) Tracez un diagramme de phase théorique d’une substance où la température de fusion n’est 

aucunement influencée par la pression. Indiquez la nature des phases dans les régions 

appropriées ainsi que le point triple et le point critique. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fin de la section obligatoire. Pour la section suivante, une seule question sera corrigée et vaudra 

l’équivalent de 10 points. Veuillez indiquer celle que vous voulez qui soit corrigée en encerclant le 

numéro de la question. 

 

Question 8 

 

Expliquez, à partir de vos connaissances en chimie, pourquoi : 

 

a) Les solides métalliques sont ductiles et conduisent l’électricité 

 

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________ 
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b) Les solides ioniques sont cassants 

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________ 

 

Question 9 

a) Représentez par des flèches et des mots les tendances des propriétés atomiques du tableau 

périodique en ce qui a trait : 

 

i. Au rayon atomique 

 

 

 
 

 

ii. À l’énergie d’ionisation 

 

 

 
 

 

 

b) Expliquez les tendances que vous avez indiquées pour l’énergie d’ionisation : 

i. Tendance dans une même période : 

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________ 
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ii. Tendance dans une même famille : 

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________ 

Question 10 

 

Répondez aux questions suivantes en justifiant le plus possible vos réponses. 

 

a) Quelle substance a la pression de vapeur la plus élevée, le CH3CH2CH2OH ou le C4H10? Pourquoi? 

 

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________ 

 

b) Représentez, d’un point de vue moléculaire, une micelle de savon dans un solvant comme 

l’hexane (C6H14). 
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Échelle d’électronégativité selon Pauling 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Constante des gaz: 

R = 8,314 
𝑘𝑃𝑎 𝐿

𝑚𝑜𝑙 𝐾
           R = 0,08206 

𝑎𝑡𝑚 𝐿

𝑚𝑜𝑙 𝐾
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